

魅力单县

谢辛庄村的“美丽蝶变” ——一封感谢信背后的故事

一个小村，三十几户人家，一半属山东，一半属江苏。它是单县终兴镇谢辛庄村行政村的一个小自然村。
村里一位识字不多的老党员，忍不住拿起笔写了一封感谢信。
他说，不把俺的心里话说出来，能憋死。
他说，俺代表俺自己，也代表村里两个省的全体老少爷们。

为啥要写感谢信

刘邵德，79岁，单县终兴镇谢辛庄村行政村刘庙村人，一位有着30多年党龄的老党员，提笔忘字，为了写这封感谢信，他先后查字典200多次；他用颤抖的手，写了划掉，划掉再写，反反复复写了四五天。信写好后，他特地让孙子开车拉着到附近镇上去打印，打字员看不清，他一句一句念给打字员听。

在感谢信的最后，刘邵德深情地写道：“他们的行动深刻诠释了不忘初心、牢记使命的深刻内涵。党的好儿女，人民的好公仆，他们当之无愧！”

刘邵德说：“俺写出了全村

两个省老少爷们的心里话！”

刘邵德写的是以时任单县县委副书记魏传永为队长的单县县委派来的驻村工作队。工作队吃住在村两个多月，使谢辛庄发生美丽蝶变，全村干部群众在脱贫攻坚、乡村振兴的道路上阔步前行。

事情还得从两年前说起。2019年9月，单县县委在全县开展了“改进作风、深入基层”驻村蹲点活动，深入开展人居环境综合整治。时任单县县委副书记的魏传永和李元明、徐树兵、刘洪青等5名干部一起，带着铺盖，一头扎进谢辛

庄，在一户普通农户家里住下来。这一住，就是两个多月。

谢辛庄村行政村包括5个自然村，距离县城70华里，是单县最偏远的村庄之一，和江苏丰县搭界。该村基础设施欠账多，没有一条进村的好路，以路当沟，以沟当路；晴天一身土，雨天一身泥，村容村貌脏乱差。2000多人的村，没有一处卫生室，喝不上自来水；缺乏致富门路，村集体收入几乎为零。干部群众的精神状态不足，各项工作都落在后面。

工作队带领全村干部群众，撸起袖子加油干，谢辛庄变了模样。

特殊贫困家庭获新生

这是一个特殊贫困家庭获新生的故事。

18岁的刘刚(化名)，已经长成了一个帅气的小伙子，在单县职业中专读书的他，对将来的生计充满憧憬。说起以前被关在家的日子，他情不自禁地哭了。

刘刚的父亲刘继中(化名)，患有精神疾病。刘刚的母亲受不了生活的重压，离家出走。刘继中怀疑有人要害自己的孩子，把女儿刘丽丽(化名)和儿子刘刚关在家里，不让出门。当时刘刚12岁。镇村干部上门，刘继中拿着铁锨往外赶；干部送来慰问品，他扔出去。

刘丽丽为了上学，半夜翻墙偷跑出去，住到堂姐家。她有3年多没敢进家门。刘刚从12岁被关在家里，变得少言寡

语。坐在院子里看鸭子，一看就是半天。

驻村工作队到刘继中家走访，了解到这个家庭的情况后，和镇村干部商量：“一定要帮他们，不然这个家庭就完了！”

快刀斩乱麻，他们很快拿出救助方案：送刘继中到医院免费治疗；送刘刚到县职业中专免费读书；为三人办理低保，整修房屋。

刘继中一家的帮扶人、时任终兴镇副镇长的朱坤传，数次被刘继中拒之门外，被骂过、被泼过脏水。但他毫不在意。

送刘继中进医院时，刘继中关着大门不让进。工作队队员刘洪青和村干部齐心协力，冒着被打的危险，跳墙进去，打开大门。

刘继中住院后，刘丽丽才敢回到家。看到以往破旧的房屋被修葺一新，铺着地板砖，窗明几净，她简直不敢相信自己的眼睛。她和弟弟抱头痛哭，现场的乡亲们感动地流下眼泪。刘继中家所在的周押口自然村，村里有不少江苏丰县居民，他们纷纷为山东的干部点赞。

刘继中在医院系统治疗了心脏病、精神病，身体状况大为好转。刘丽丽大学毕业，找到了工作。她对弟弟说：“是党和政府给了咱第二次生命，咱们以后要做对社会有用的人，回报社会！”

这个特殊的贫困户家庭之变是个缩影。当前，谢辛庄村117户贫困户均已脱贫，开启了新的幸福生活。



蝶变后的村庄